

意大利普拉托开了茶堂——

让更多意大利人感受茶文化魅力

杨宁 赵圆梦

侨界关注

中国的茶类有不少发源自福建。福建的茶，享誉国内，驰名海外。来自福建福州的华侨华秋秀在意大利的普拉托办起了茶堂，让家乡的茶飘香四方。



二〇二二年九月，华秋秀（中）参加佛罗伦萨「孔院日」活动，为来宾分享中国茶文化。受访者供图

以茶会友

“我们福建人从小便开始喝茶，学习泡茶。茶文化已经融入了我们的日常生活。”华秋秀说道。即使在海外定居，家乡茶的记忆也一直深深印刻在华秋秀的脑海中。

跟随父母，华秋秀来到意大利普拉托生活。“这里的华人很多，由于文化的传承和影响，喝茶的习惯更是无法忘记。”华秋秀坦言。

起初，华秋秀在普拉托做旅行社的生意：“作为一家华人旅行社，我们帮助当地华人和中国游客了解意大利文化，同时也带领意大利人周游中国。”

由于商务洽谈很多，旅行社的一间办公室被当作了会客室。“我摆上了茶桌，备好了茶叶，随时准备‘客来敬茶’。”华秋秀说，“刚开始有一些意大利人不理解，十分好奇我们的行为。但是他们每一次来公司就被邀请喝茶，渐渐就喜欢上了中国的茶文化。”

华秋秀解释：“因为我来自福建，待客使用福建本地的茶叶较多。我们福建是茶叶大省，茶类多样，有武夷岩茶、福鼎白茶、铁观音、大红袍等等，每一种都好喝有特色。”在意大利静心品尝福建茶时，华秋秀仿佛回到了祖国，回到了家乡。

2017年，华秋秀将这间办公室改造，创办了“知了茶堂”，专门接待各方茶客。“给茶堂起名时，我首先想好了它的意大利语名字，叫‘ZENITE’。‘ZEN’是‘禅’的意思，

‘TE’是‘茶’的意思。中国茶有哲学含义，让人思考时间与生命。我希望人们可以静下心来，感受中国茶味与茶文化。”

而“禅”又谐音“蝉”。在选择中文翻译时，华秋秀决定选用“知了”二字作为茶堂的中文名。“蝉”即“知了”，而知了中国古代本身就有永生和智慧等寓意。

为了更好地传播茶文化，在正式创办了茶堂前，华秋秀特意回到家乡的福建农林大学学习。“我做事有些完美主义。意大利当地的一些茶艺培训机构不太正宗，我在意大利创办茶堂，推广中国茶责任重大，一定要好好了解专业的茶知识和茶文化。”

传播文化

带着从小亲身体会的茶文化和认真学习后的茶知识，华秋秀认真做好经营，知了茶堂反响很好，受到了当地华人和意大利人的喜爱。

华秋秀说：“刚来意大利的时候，我对有些意大利人有片面的刻板印象，认为他们不愿意接纳其他文化。然而，在越来越多的意大利人走入我的茶堂，开始安静品茶，询问茶背后的故事时，我的误解便消除了——大部分意大利人是很包容的，对待外来文化愿意保持好奇，亲身体验。他们的反馈都很令我感动，我也收获了众多意大利的‘茶粉丝’。”

知了茶堂创办至今已近7年，随着口碑相传，被许多意大利人所了解。在“中文热”的推动下，意大利多所初高中开设中文

选修课，将了解体验中国茶文化作为系列补充课程之一。华秋秀多次受邀向意大利学生直播讲授中国茶文化和茶背后的小故事。华秋秀回忆：“有一次的课程本来只打算讲给学生听的，但他们的家长也积极地参与进来，想学习了解一下茶文化。”

最近几年，华秋秀也在知了茶堂开展了一些线下体验课。在中国的传统节日到来时，意大利各地的学生会来到普拉托，走进知了茶堂，感受中国茶之美。他们回味传奇的茶故事，为各种泡茶、倒茶礼仪而感到神奇。“在我们的茶文化中，等待倒茶时会轻叩桌面三下表示感谢。这些意大利学生对此十分感兴趣。”华秋秀说。

2021年，在意大利罗马，知了茶堂受邀为中国常驻联合国粮农机构代表处国际茶日活动提供茶饮服务。华秋秀说：“为了保证品质，我自己带了全套的茶具和几位优秀的茶艺师，给大使们泡茶的同时，也向他们耐心介绍中国的茶文化。”当天的大使们都很开心，活动方也向华秋秀表示感谢。

2023年，普拉托市选出城市十佳女性，华秋秀便在其中。华秋秀说：“我不太好意思领奖。十佳女性中只有我一个外国人，而其他女性都比我有成就，我只是个茶堂的老板而已。可当地的意大利人都鼓励赞赏我，说我为他们的城市注入了新的文化。”

接触中国茶文化越来越深后，华秋秀发现自身的审美也得到了提升。“喝茶讲究意境，我跟随心境，将茶堂布置得很美。我也不是专门学习建筑和装修的，但我的朋

友却说我很专业，还让我帮忙给他们装饰房屋。”

茶路飘香

从家乡到海外，从中国到欧洲的意大利，华秋秀让越来越多对中国文化感兴趣的外国人走上这条悠悠飘香之路。

华秋秀说：“自己对中国茶背后的故事开始越来越了解，不断对中国茶溯源，脑海中关于中国历史的脉络也变得清晰。”

旅行社的事务没有被搁置，看到许多意大利人对中国茶和中国文化感兴趣，华秋秀打算借旅行社开设一条“茶路”旅行路线，邀请十几位意大利人今年去中国走走，去茶山实地体验一下。

茶对华秋秀来说是一种健康又象征和谐的饮品。对于中国茶的内涵，华秋秀认为：“在我们的文化中，感冒生病时，我们会说多喝热茶；在两个人争吵起来时，我们也会说喝茶冷静一下。中国茶是我们文化的根，它不只是一种商品，更是能够代表中国人精神的一个载体。真正爱茶的人，在推广中国茶和中国文化的道路上也一定是认真负责的。”

在这条茶路的修行中，华秋秀刚开始什么都不懂，在学习了解茶知识后，华秋秀能够向意大利人讲明白为什么红茶叫红茶，绿茶叫绿茶；为什么红茶暖胃，绿茶清凉。茶路悠远飘香，未来，华秋秀打算协同知了茶堂将中国茶文化分享给更多的人。

加华社参与多元文化嘉年华

近日，由加拿大华人社团联席会主办、大温哥华地区多个华人团体参与的第六届加拿大多元文化嘉年华在大温哥华地区列治文市举行。

此次嘉年华是一场大型户外活动，旨在弘扬多元文化、欢度夏日时光。以华人团体为主的不同族裔的艺术团体和艺术家们为嘉年华奉上了歌舞、器乐等节目。嘉年华活动现场还有众多工艺品展销、工商咨询、游戏、书画等文化展示摊位，同时亦有中医师开展义诊。

此次活动由加拿大中国和合文化研究会、加拿大江苏华人联合总会、加拿大中横协会承办，加拿大四川同乡总会、加拿大河北同乡会、加拿大安徽同乡总会、加拿大上海国际商会、加拿大河南同乡联谊总会协办。

（来源：中新网）

意大利华人商会举办换届大会

近日，意大利青田总商会在米兰举行第四届第三次全体大会暨第五届换届选举大会，选举首席执行官高泉他为意大利青田总商会第五届会长。

高泉他表示，将秉持“服务侨胞，永不止步”的理念，维护侨胞合法权益，凝聚侨心，汇聚侨智，发挥侨力，回馈社会，促进海外侨胞参与祖（籍）国建设中去，彰显侨团担当。

意大利青田总商会第四届会长吴光海，名誉会长王志敏、邱玉毅、叶青，首席执行官高泉他，执行会长周春豪，理事长刘兴荣等110多名理事会成员共同出席大会。

（来源：中新网）

巴西华青联庆中巴建交50周年

近日，巴西华人华侨青年联合会成立15周年暨中巴建交50周年大型歌舞晚会在巴西圣保罗举行。

巴西华人华侨青年联合会会长周伟表示，青年会将继续秉持“团结、友爱、进取、奉献”的宗旨，为侨青提供更广阔的平台，不断推动两国民间友好。青年会创会会长叶王永表示，成立巴西青联会是为了给旅巴侨青提供交流合作、展示才华的平台，并在促进中巴民间交流中发挥重要作用。

随后，巴西青联会为巴西华人协会、圣保罗亚洲文化中心等2个机构和24位人士颁发荣誉勋章。来自圣保罗罗星艺术团、唐韵艺术团的演员进行了文艺演出。

（来源：中新网）

沙特华社祝贺小米之家开业

本报电 近日，沙特阿拉伯首家小米之家开业，该店位于吉达的阿拉伯购物中心。多位当地华社代表到场参与活动，表示祝贺。

小米相关负责人表示：“小米之家吉达店是小米在沙特新零售征途的里程碑。我们很高兴将最新前沿科技产品带给当地顾客，为他们提供一流的科技体验。”

小米之家吉达店是一家“销服一体店”，配备专属服务中心。该中心将为顾客提供全面的解决方案，包括维修、换货和退款服务。根据Canalys最新报告显示，小米公司2024年第2季度在沙特智能手机市场份额达15%，位居第2位。

（吴静）

日本儿童华语俱乐部柴瀛华——

用爱心打造温暖港湾

杨宁 李秀林

在日本，一群青少年正在通过一个特殊的平台，编织着他们独特的文化记忆与成长故事。

日本儿童华语俱乐部，一个在日华人创办的非营利组织，致力于为在日华人青少年提供全方位的支持与关怀。

增进理解

柴瀛华是一名长期生活在日本的华侨。小学时期的她回到故乡上海生活了四五年，这段经历让她对中文和中国文化有了进一步的认识与了解。在日本，由于中日文化、语言等方面的差异，中国人在与日本人生活或者共事中，难免会遇到一些误会。柴瀛华坦言：“我想创造让大家多交流的机会，这样才能更好增进双方理解。”

基于这一初衷，柴瀛华在2022年8月份创立了日本儿童华语俱乐部，俱乐部小伙伴、众多家长以及小朋友们都亲切地称她为佳佳老师。她希望这个平台不仅仅是帮助华人孩子能够更快地融入日本社会，更重要的是“让日本华人青少年也有一个展现自己的地方。”柴瀛华解释道。

初创阶段，首次活动是柴瀛华与一名会书法的华人一同举办的书法体验活动，有两名孩子和孩子家长参加。柴瀛华坦言：“因为第一次举办活动也不敢请很多人，准备工作也没有投入很多。”因柴瀛华本职工作是一名教师，她说：“只是两个孩子的话，对我们来说不是很难。”

俱乐部每个月都会开展一次活动，活动结束后柴瀛华会组织一次反省会，总结不足，探讨如何改进提高，进而策划下一次的计划。柴瀛华也会积极与孩子以及家长沟通，听取他们的建议。柴瀛华笑道：“在不断试错中走向成功。”

文化交流

在日本有很多为华人孩子开办的华语班和俱乐部，意在教他们中文。柴瀛华说：“我们虽然叫华语俱乐部，听起来像是教孩子们中文的地方，但是我们营造的是很轻松的环境。轻松、愉快、趣味性高是我们俱乐部活动的亮点。”

俱乐部的活动分为两类，一类是针对学龄前儿童，通过

做游戏的方式让孩子们与华人群体接触和沟通；一类是针对小学及以上青少年，志愿者老师会教授拼音、书法以及古诗，让孩子们对中国传统文化多一些了解。“主要是想让孩子们认识到自己的‘根’。”柴瀛华说道。

在元宵节时，柴瀛华会组织志愿者举办元宵节活动，让小朋友们一同体验制作汤圆的过程。同时，通过绘本的形式将中国传统节日蕴含的文化传统告诉华人青少年，让他们对中国文化有更深入的认识和了解。

“我觉得在日本有这种文化体验是挺好的，在帮助华人青少年自我认同的同时，也能够让更多的当地人体验。”柴瀛华笑道。

心灵沟通

柴瀛华意识到，特殊儿童在文化认同和社会融入上面临更多的挑战。因此，日本儿童华语俱乐部也特别关注到了特殊儿童群体，专门为自闭症儿童和其他特殊需求儿童提供帮助和支持。

“我想给他们提供一个除学校之外，能接触到一般群体的环境。”柴瀛华说。

通过组织丰富多彩的活动，如分发蛋糕、画画、唱歌、玩游戏等，柴瀛华让特殊儿童在轻松愉快的氛围中与同龄人互动，同时也为他们提供了接触外界、了解社会的机会。活动中，志愿者们进行一对一陪伴，通过语言交流、游戏互动等方式，帮助他们逐步适应新环境，提升社交能力。志愿者们不仅扮演了陪伴者的角色，更是成为了孩子们心灵的引路人，用他们的耐心和爱心，一点一滴地帮助孩子们打开心扉，重拾自信。

有一个先天性疾病的孩子，尽管身体条件较差，需要经常去医院治疗，但他仍然坚持参加每一次活动。在活动中，他表现得非常文静，总是默默地帮助大家做一些力所能及的事情。他的妈妈表示，每次活动结束后，孩子都会非常开心，期待下一次的相聚。活动不仅让他的生活变得更加充实，也让他的家庭感受到了希望和温暖。

谈到未来的规划时，柴瀛华表示，尽管目前仍处于非营利状态，但已决定将俱乐部正式注册成为一个小型慈善机构，旨在通过更加正规化的运作，更有效地筹集捐款和物资，以支持更多需要帮助的人群。



侨乡新貌



以“绿”生金

福建省三明市林地面积占土地总面积的82.7%，森林覆盖率达77.12%。作为全国首个林业改革发展综合试点市，三明创新推出林票、林业碳票、国有林场“场村合作”等改革措施，用改革激活林业产能及林农收益。三明市立足于生态优势，因地制宜发展乡村旅游、森林康养、林下经济等生态型产业，不断拓宽绿水青山向金山银山转化通道，探索用“绿”转型、靠“绿”取胜、以“绿”生金的创新发展新路。

上图：近日，三明市泰宁县大金湖景区一艘游船在傍晚时分返回码头。

左图：近日，参观者在三明市泰宁县上清乡崇际村游览参观。

姜克红摄（新华社发）